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MSE, 공학 기초수학 

 

[연습문제 답안 이용 안내] 

 

 본 연습문제 답안의 저작권은 한빛아카데미(주)에 있습니다. 

 이 자료를 무단으로 전제하거나 배포할 경우 저작권법 136조에 의거하여 최고 5년 이하의 징역 

또는 5천만원 이하의 벌금에 처할 수 있고 이를 병과(倂科)할 수도 있습니다. 
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Chapter 01 연습문제 답안  

 

 

1.1   

(a) 집합이다.  

(b) 집합이다. 

(c) 수학을 잘한다는 정도가 애매하므로 집합이 아니다. 

(d) 집합이다. 

(e) 독서를 좋아한다는 정도가 애매하므로 집합이 아니다. 

(f) 집합이다. 

 

1.3   

(a) (b)  

(c) (d)  

 

1.5   

(a) 집합 에는 원소가 3개 있으므로 집합 의 부분집합의 개수는 (개)다. 

(b) 집합 에는 원소가 5개 있으므로 집합 의 부분집합의 개수는 (개)다. 

 

1.7   

(a) 2분당 통화료가 40원이므로 전화 요금은 10000(원) + (원) = 16000(원)이다. 

(b) 2분당 통화료가 30원이므로 전화 요금은 12000(원) + (원) = 18900(원)이다. 

(c) 전화 통화를 360분하면 A 사를 선택한 경우 전화 요금은  

10000(원) + (원) = 17200(원) 

이다. 전화 통화를 360분 하였을 때 B 사를 선택한 경우 전화 요금은  

12000(원) + (원) = 17400(원) 

이다. 따라서 A 사를 선택하는 것이 유리하다. 

 

1.9   

(a)  
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(b)  

(c)  

(d)  

 

1.11   

닭고기 kg에서 kg을 먹으면 남은 닭고기의 양은  

(kg) 

이다. 5일 동안 kg의 닭고기를 똑같이 나눠 먹으면 그 양은  

(kg) 

이다.  
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Chapter 02 연습문제 답안  

 

 

2.1   

(a) 를 만족하는 정수 가 존재하지 않으므로 는 18의 약수가 아니다. 

(b) 이므로 은 의 약수이다. 

(c) 이므로 은 123의 약수이다. 

(d) 를 만족하는 정수 가 존재하지 않으므로 는 의 약수가 아니다. 

 

2.3   

(a) 으로 밖에 표현되지 않으므로 은 소수이다. 

(b) 로 표현되므로 는 소수가 아니다. 

(c) 으로 밖에 표현되지 않으므로 는 소수이다. 

(d) 으로 표현되므로 은 소수가 아니다. 

 

2.5   

(a) 이므로 의 모든 약수는 이다. 따라서 의 모든 양의 약수는 

이다. 

(b) 이므로 의 모든 약수는 이다. 따라

서 의 모든 양의 약수는 이다. 

(c) 이므로 의 모든 약수는 

이다. 따라서 의 모든 양의 약

수는 이다. 

(d) 이므로 의 모든 약수는  

이다. 따라서 의 모든 양의 약

수는 이다. 
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2.7   

(a) 321☐2의 끝 두 자리 수가 4의 배수가 되어야 한다. 따라서 ☐2=12, 32, 52, 72, 92이면 321☐2

는 4의 배수이다. 따라서 ☐=1, 3, 5, 7, 9이다. 

(b) 9875☐의 끝 두 자리 수가 4의 배수가 되어야 한다. 따라서 5☐=52, 56이면 9875☐는 4의 배수

이다. 따라서 ☐=2, 6이다.  

(c) 101☐8의 끝 두 자리 수가 4의 배수가 되어야 한다. 따라서 ☐8=08, 28, 48, 68, 88이면 101☐8

은 4의 배수이다. 따라서 ☐=0, 2, 4, 6, 8이다. 

(d) 1018☐의 끝 두 자리 수가 4의 배수가 되어야 한다. 따라서 8☐=80, 84, 88이면 1018☐는 4의 

배수이다. 따라서 ☐=0, 4, 8이다. 

 

2.9   

(a)  

 

56과 77의 공통인 소인수가 7이므로 최대공약수는 7이다.  

최소공배수는 최대공약수에다가 마지막 단계에 있는 서로소인 두 정수 8과 11을 곱한 값인 

이다.  

(b) 

 

18과 63의 공통인 소인수가 3이고, 위와 같이 3, 3으로 나누게 되므로 최대공약수는 

이다.  

최소공배수는 최대공약수에다가 마지막 단계에 있는 서로소인 두 정수 와 을 곱한 값인 

이다.  

(c) 
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45와 135의 공통인 소인수가 5, 3이고, 위와 같이 5, 3, 3으로 나누게 되므로 최대공약수는 

이다.  

최소공배수는 최대공약수에다가 마지막 단계에 있는 서로소인 두 정수 와 을 곱한 값인 

이다.  

(d) 

 

32와 48의 공통인 소인수가 2이므로 위와 같이 2, 2, 2, 2로 나누게 되므로 최대공약수는 

이다.  

최소공배수는 최대공약수에다가 마지막 단계에 있는 서로소인 두 정수 와 을 곱한 값인 

이다. 

 

2.11   

일단 4와 6의 최소공배수를 구해야 한다. 

 

따라서 4와 6의 최소공배수는 이다. m보다는 길고 m를 넘지 않으면서 m 단

위로 잘랐을 때 m가 남는 경우는 (m) 또는 (m)이다.  

만일 철근의 길이가 m이면 m 단위로 잘랐을 때 m가 남지만, 철근의 길이가 m이면 m 단

위로 잘랐을 때 m가 남는다. 따라서 구하는 철근의 길이는 m이다. 
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Chapter 03 연습문제 답안  

 

 

3.1   

(a) 소수점 아래의 수가 1개이므로 이다. 

(b) 소수점 아래의 수가 2개이므로 이다. 

(c) 소수점 아래의 수가 3개이므로 이다. 

(d) 소수점 아래의 수가 4개이므로 이다. 

(e) 소수점 아래의 수가 5개이므로 이다.  

(f) 소수점 아래의 수가 7개이므로 이다. 

 

3.3   

(a) 이므로, 소수점 아래 2 자릿수는 소수점 아래 3번째 자리에서 반올림하여 

0.22이다. 

(b) 이므로, 소수점 아래 3 자릿수는 소수점 아래 4번째 자리에서 반올림하여 

0.415이다. 

(c) 이므로, 소수점 아래 4 자릿수는 소수점 아래 5번째 자리에서 반올림하여 

0.1165이다. 

(d) 이므로, 소수점 아래 5 자릿수는 소수점 아래 6번째 자리에서 반올림하여 

0.86726이다. 

(e) 이므로, 소수점 아래 3 자릿수는 소수점 아래 4번째 자리에서 반올림하여 

0.001이다. 
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(f) 이므로, 소수점 아래 7 자릿수는 소수점 아래 8번째 자리에서 반올림하

여 0.0000932이다. 

 

3.5   

(a) 이므로, 21.3 %를 소수로 나타내면 0.213이다. 

(b) 이므로, 9.33 %를 소수로 나타내면 0.0933이다. 

(c) 이므로, 0.457 %를 소수로 나타내면 0.00457이다. 

(d) 이므로, 0.0081 %를 소수로 나타내면 0.000081이다. 

(e) 이므로, 193 %를 소수로 나타내면 1.93이다. 

(f) 이므로, 2015.4 %를 소수로 나타내면 20.154이다. 

 

3.7   

(a) 이므로, 이다. 

(b) 이므로, 이다. 

(c) 이므로, 이다. 

(d) 이므로, 이다. 

(e) 이므로, 이다. 

(f) 이므로, 이다. 

 

3.9   

이므로 우리 학과 1학년 학생수는 우리 대학의 1학년 학생수의 1.3125%이다. 

 

3.11   

(원)이므로 이 만년필의 정상가격은 원이다. 
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3.13   

시간이 일 때, 10% 증가한 시간은 이다. 이를 식에 대입하면  

 

이고, 거리는 기존의 거리보다 배 늘어났으므로  증가하였다. 
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Chapter 04 연습문제 답안  

 

 

4.1  

(a) 이므로 이 숲의 활엽수는 (그루)이다. 

(b) 이므로 이 숲의 침엽수는 (그루)이다. 

 

4.3   

(a) 비의 모든 항에 15를 곱하면 이다.  

따라서 가장 간단한 자연수 비는 이다. 

(b) 비의 모든 항에 35를 곱하면 이다. 

따라서 가장 간단한 자연수 비는 이다. 

(c) 비의 모든 항에 100을 곱하면 이다. 

따라서 가장 간단한 자연수 비는 이다. 

(d) 비의 모든 항에 100을 곱하면 이다. 12와 18은 6의 배수이므로 6으 로 나

누면 이다. 즉, 이다. 

따라서 가장 간단한 자연수 비는 이다. 

(e) 비의 모든 항에 5를 곱하면 이다. 

따라서 가장 간단한 자연수 비는 이다. 

(f) 비의 모든 항에 20을 곱하면 이다. 15와 48은 3의 배수이므로 3으로 나누면 

이다. 즉, 이다. 

따라서 가장 간단한 자연수 비는 이다. 

 

4.5   

(a) b가 공통항이고 공통항의 두 수를 곱하면 15이다. 따라서 이다. 
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따라서 가장 간단한 자연수 비는 이다. 

(b) b가 공통항이고 공통항의 두 수를 곱하면 이다. 따라서 이 다. 세 

항에 120을 곱하면 이므로 이다. 따라서 

가장 간단한 자연수 비는 이다. 

(c) c가 공통항이고 공통항의 두 수를 곱하면 21이다. 따라서 이다. 

세 항에 10을 곱하면 이고 90, 42, 210은 모두 6의 배수이므로 6으로 나누 면 

이다. 따라서 이다. 

따라서 가장 간단한 자연수 비는 이다. 

(d) c가 공통항이고 공통항의 두 수를 곱하면 0.4이다. 따라서 이다. 세 항

에 10을 곱하면 이고 24, 10, 4는 모두 2의 배수이므로 2로 나누면  

이다. 따라서 이다. 

따라서 가장 간단한 자연수 비는 이다. 

 

4.7   

에서 이다. 따라서 (cm)이다. 

 

4.9   

형이 갖게 될 금액 (원)이다. 

동생이 갖게 될 금액 (원)이다. 

 

4.11   

(a) 로부터 이다. 따라서 이다. 

(b) 로부터 이다. 따라서 이다. 
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Chapter 05 연습문제 답안  

 

 

5.1   

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

(f)  

(g)  

(h)  

 

5.3   

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

(e)  

(f)  
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5.5   

(a) 100의 제곱근은 10과 -10이고 제곱근 100은 이다. 

(b) 225의 제곱근은 15와 -15이고 제곱근 225는 이다. 

(c) 51의 제곱근은 과 이고 제곱근 51은 이다. 

(d) 321의 제곱근은 과 이고 제곱근 321은 이다.  

 

5.7   

(a) 13은 양수이므로 이다. 

(b) 가 음수이므로  

이다. 

(c) 이면 은 음수이므로 이다. 

(d) 이면 은 양수이므로 이다. 

(e) 이면 는 양수이므로 이다. 

(f) 이면 는 음수이므로 이다. 

 

5.9   

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

(f)  
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5.11   

(a) (원)이다. 

(b) (원)이다. 

 

5.13   

전기장의 최대 에너지 공식에 의하여 (V/m)이다. 
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Chapter 06 연습문제 답안  

 

 

6.1   

(a) 이므로 이다. 

(b) 이므로 이다. 

(c) 이므로 이다. 

(d) 이므로 이다. 

(e) 이므로 이다. 

(f) 이므로 이다. 

(g) 이므로 이다. 

(h) 이므로 이다. 

 

6.3   

(a) 이므로 이다. 

(b) 이므로 이다. 

(c) 이므로 이다. 

(d) 이므로 이다.  

(e) 이므로 이다.  

(f) 이므로 이다. 

 

6.5 

(a)   (b)  

(c)   (d)  

(e)  (f)  
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6.7  

 
(a) LTE 휴대폰으로 인 영화 한 편을 다운받는 데 걸리는 시간을 초라 하면, 

에서 (초)이므로 1분 24초가 걸린다. 

(b) LTE-A 휴대폰으로 인 영화 한 편을 다운받는 데 걸리는 시간을 초라 하면, 

에서 (초)이므로 42초가 걸린다.  
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Chapter 07 연습문제 답안  

 

 

7.1   

(a) 는 양수이므로 이다. 

(b) 은 음수이므로 이다.  

(c) 은 양수이므로 이다. 

(d) 은 음수이므로 이다. 

(e) 은 음수이므로 이다. 

(f) 는 양수이므로 이다. 

(g) 는 음수이므로 이다. 

(h) 는 양수이므로 이다. 

 

7.3 

(a) 절대오차는 이고 상대오차는 이다.  

(b) 절대오차는 이고 상대오차는 이다.  

(c) 절대오차는 이고 상대오차는 이다.  

(d) 절대오차는 이고 상대오차는 이다.  

(e) 절대오차는 이고 상대오차는 이다.  

(f) 절대오차는 이고 상대오차는 이다.  

 

7.5 

(a) 4번째 유효숫자 다음 자릿수인 6을 반올림하여 23460이다. 
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(b) 3번째 유효숫자 다음 자릿수인 5을 반올림하여 23500이다. 

(c) 4번째 유효숫자 다음 자릿수인 0을 반올림하여 3.261이다. 

(d) 2번째 유효숫자 다음 자릿수인 6을 반올림하여 3.3이다. 

(e) 2번째 유효숫자 다음 자릿수인 1을 반올림하여 0.00029이다. 

(f) 2번째 유효숫자 다음 자릿수인 9를 반올림하여 0.0003이다. 

 

7.7 

(a) 곱셈의 결과는 유효숫자 2개로 나타내어야 하므로 2.3  6.18=14.214≒14이다. 

(b) 곱셈의 결과는 유효숫자 3개로 나타내어야 하므로 2.30  6.18=14.214≒14.2이다. 

(c) 곱셈의 결과는 유효숫자 1개로 나타내어야 하므로 0.003  1324=3.972≒4이다. 

(d) 나눗셈의 결과는 유효숫자 2개로 나타내어야 하므로 12.31  6.5=1.8938  ≒1.9이다. 

(e) 나눗셈의 결과는 유효숫자 3개로 나타내어야 하므로 12.31  6.50=1.8938  ≒1.89이다. 

(f) 나눗셈의 결과는 유효숫자 2개로 나타내어야 하므로 321  13=24.692  ≒25이다. 

 

7.9   

는 유효숫자가 4자리이고 는 유효숫자가 5자리이므로 는 유효숫자 4자리로 나타내어야 

한다. 따라서 이다. 
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Chapter 08 연습문제 답안  

 

 

8.1   

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

(f)  

 

8.3 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

(f)  

 

8.5   

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  



 

 

- 20 - 

 

(e)  

(f)  

 

8.7 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

(f)  

(g)  

 

(h)  

 

 

8.9   

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

(f)  
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Chapter 09 연습문제 답안 

 

 

9.1  

(a) 스칼라   (b) 스칼라   (c) 벡터  

(d) 스칼라  (e) 벡터   (f) 스칼라 

 

9.3  

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

(f)  

 

9.5 

(a) 이므로 와 같은 방향을 갖는 단위벡터는 

 

이다. 

(b) 이므로 와 반대 방향을 갖는 단위벡터는 

 

이다. 

(c) 이므로 와 같은 방향을 갖는 단위벡터는 

 

이다. 

(d) 이므로 와 반대 방향을 갖는 단위벡터는 
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이다. 

 

9.7   

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

9.9 

(a) 에서 이다. 

(b) 에서 이다. 

(c) 에서 이다. 따라서 이다. 

(d) 에서 이다. 따라서 이다. 

 

9.11 

오른손 법칙에 의하여  

 

 

 

이다. 이므로 

 

이어야 하므로 이다.  
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Chapter 10 연습문제 답안  

 

 

10.1  

(a) 는 행렬이므로 이다. 

(b) 는 행렬이므로 이다. 

(c) 는 행렬이므로 이다. 

(d) 는 행렬이므로 이다. 

(e) 는 행렬이므로 이다. 

(f) 는 행렬이므로 이다. 

 

10.3  

(a) 이므로 이다. 이므로 이다. 이므로 이다. 따

라서 이다. 

(b) 이므로 이다. 이므로 이다. 이므로 이다. 

따라서 이다. 

(c) 이고 에서 이다. 에서 이다. 

따라서 이다. 

(d) 이므로 이다. 이므로 이다. 에서  

이다. 따라서 이다. 

(e) 에서 이다. 에서 이다. 에서 이다. 

따라서 이다. 

(f) 에서 이다. 에서 이므로 이다. 에

서 이므로 이다. 따라서 이다. 
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10.5 

(a) 행렬의 곱의 정의에 의하여 이다. 

(b) 행렬의 곱의 정의에 의하여 이다. 

 

10.7   

(a) 가 행렬이고 가 행렬이므로 는 정의되고  

 

인 행렬이다. 

(b) 가 행렬이고 가 행렬이므로 는 정의되고  

 

인 행렬이다. 

 

10.9 

(a) 행렬식의 정의에 의하여 이다. 

(b) 행렬식의 정의에 의하여 이다. 

(c) 행렬식의 정의에 의하여 이다. 

(d) 행렬식의 정의에 의하여 이다. 

(e) 행렬식의 정의에 의하여 이다. 

(f) 행렬식의 정의에 의하여 이다. 

 

10.11 

(a)   (b)  

(c)   (d)  

 

10.13 

화학반응식을 의 행렬을 이용하여 나타내면 
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이다. 이를 정리하면 이다. 이를 풀면 이다. 

 

 

 


